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PETUNJUK PENULIS

Tulisan harus diserahkan menurut standar yang telah ditetapkan sebagai berikut:

1. Naskah harus diserahkan secara online melalui e-JURNAL  http://klik.unlam.ac.id/index.php/klik  atau jika terjadi trouble dapat menghubungi klik@unlam.ac.id 
2. Naskah harus menyesuaikan dengan format  jurnal ilmiah “KLIK” Sebagai berikut:

JUDUL PAPER
(Center, Bold, Cambria 18)
Nama Penulis
Nama instansi

alamat, telp/fax

email
Abstract

Abstract should be written in italic font style in the Indonesian and English language maximum 250 words. Abstract is summary of paper, including research objective, research method, results and discussions, and conclusion.
Keywords: maximum 5 keywords from paper
Abstrak
Abstrak ditulis dengan huruf miring dalam bahasa Indonesia dan bahasa Inggris dengan maksimal 250 kata. Abstrak merupakan ringkasan semua kandungan makalah, termasuk rumusan masalah, tujuan penelitian, metodologi, hasil dan pembahasan, serta kesimpulan.
Kata kunci: maksimal 5 kata terpenting dalam makalah
Paper dapat ditulis dalam bahasa Inggris atau bahasa Indonesia. Format tulisan utama terdiri atas 1 kolom rata kiri-kanan pada kertas A4 (kuarto). Batas tulisan dari kiri, kanan, atas, dan bawah 3 cm. Tulisan dalam Cambria  12 dengan 1 spasi minimum 10 halaman dan maksimal 15 halaman.

1. PENDAHULUAN
Berisi latar belakang, penjelasan mengenai penelitian terkait yang up to date dan nilai lebih penelitian yang merupakan inovasi. Kutipan dari daftar pustaka dibuat dengan tanda [1] berdasar nomor dalam daftar pustaka. Istilah dalam bahasa asing ditulis miring (italic). 

2. METODOLOGI PENELITIAN
Menjelaskan kronologis penelitian termasuk cara menyiapkan bahan penelitian, rancangan atau desain penelitian, prosedur penelitian (dalam bentuk algoritma, pseudocode atau lainnya), cara pengujian dan pengambilan data. Pada bagian ini boleh juga diberikan dasar teori. Tabel dan Gambar dibuat center seperti di bawah ini dan diacu pada naskah. 
	Tabel 1. Spesifikasi peralatan
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Gambar 1. Tren DIBL untuk MOSFET


2.1. Sub bab 1
2.2. Sub bab 2
3. HASIL DAN PEMBAHASAN
Pada bagian ini diberikan hasil penelitian yang dilakukan sekaligus dibahas secara komprehensip. Hasil bisa berupa gambar, grafik, tabel dan lain-lain yang mempermudah pembaca paham dan diacu di naskah. Jika bahasan terlalu panjang dapat dibuat sub-sub judul, seperti contoh berikut.

3.1. Sub bab 1
3.2. Sub bab 2
4.  SIMPULAN
Memberikan pernyataan bahwa apa yang diharapkan sebagaimana dinyatakan dalam “Pendahuluan” akhirnya dapat diperoleh hasil dalam “Hasil dan Pembahasan”, sehingga terdapat kesesuaian. Selain itu dapat juga ditambahkan prospek pengembangan dari hasil penelitian dan aplikasi lebih jauh yang menjadi prospek kajian berikutnya.
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